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СЛОМ	РАД	НИЧ	КОГ	КА	ПИ	ТА	ЛА

Са	же	так

Приватизација,либералнотржиште,општадерегула
ција,смањивањеулогедржавеупривреди(резањејавнепотро
шњеи“политикаштедње”насоцијалномподручју)суоснов
ни стубови неолиберализма. “Нова економија” заснована на
илузијивласништваитоталнеприватизацијејавногсектора
постала јеосновавеликепрерасподелебогатстваикапита
ла,раслојавањадруштва,незапосленостиипорастасирома
штва,узодвођењепривредеидруштваудубокуекономскуи
социјалнукризу.

Многеземљесууовомталасунеолибералнедогме,која
језапљуснуласветилијенаметнутасиломиуценама,некри
тичкиприхватилеосновнеставовеоведогмекаоиосновнеин
струментеглобализације.

Приватизација, којатребадасевршибрзо, генерално,
безобзиранаметоде,посталајеглавнихитиполуга“рефор
ми”којесепроводеунизудржаваусвету.

Онасеузимакаочудотворнилеккојићедовестисвепри
вредеутранзицији(атакоинашу)умодерноиразвијенодру
штво.Тојепосталаи“спасоноснаформула”реструктрисања
иреформисањадруштваипривреде.

Настаојеирашириосеусветскупривредусвојеврсни
приватносвојински фундаментализам. Из наведених раз
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лога,апосебноштосеидаљеупорнопроводиипоредка
тастрофалнихрезултата,уанализисеприватизацијараз
матракаоекономскиисоцијалнишокуСрбији,доминација
спекулативногфинансијскогкапитала,ефектиипоследице
приватизацијеузсукобинтересарадаикапитала.

Накрајуседајуиодређенипредлозиза“спајањерада
икапиталаупредузећу”уфункцијиразвојаифинансијског
оспособљавањапривреде.
Кључне речи: приватизација, криза, социјални слом, неза

посленост,власништво,неефикасност,отуђе
ност,радикапитал,криминал,корупција,спе
кулативни капитал, разарање привреде и дру
штва.

Приватизацијакаоисторијскапревара
ипљачкарадничкогкапитала

Тајнезамкеприватизације
економскиисоцијалнишок

Но	ва	еко	но	ми	ја	за	сно	ва	на	на	илузијивласништваипри
ватизације	 је	ве	ли	ка	фи	нан	сиј	ска	пре	ва	ра.	Исто	та	ко	и	ли
бе	ра	ли	за	ци	ја	и	отва	ра	ње	при	вре	де	за	сло	бо	дан	увоз	ро	бе	и	
ка	пи	та	ла	 до	дат	но	 су	 из	ло	жи	ле	 не	раз	ви	је	не	 при	вре	де	 свим	
ри	зи	ци	ма	ра	за	ра	ња	еко	но	ми	је.	Не	раз	ви	је	не	зе	мље	су	пребрзо
отворенеза	ино	стра	ну	кон	ку	рен	ци	ју	пре	не	го	што	су	фор
ми	ра	не	сна	жне	финансијскеинституције.	То	је	ре	зул	ти	ра	ло	
у	 ра	сту	 не	за	по	сле	но	сти,	 огром	ним	 пре	ра	спо	де	ла	ма	 бо	гат
ства	и	по	ве	ћа	њу	си	ро	ма	штва.

При	ва	ти	за	ци	ја,	де	ре	гу	ла	ци	ја	тр	жи	шта	и	оштро	ре	за	ње	
јав	не	по	тро	шње	(по	себ	но	со	ци	јал	них	рас	хо	да)	су,	по	зна	то	је,	
основ	ни	сту	бо	ви	нео	ли	бе	ра	ли	зма.

Нео	ли	е	ра	ли	зам	и	тр	жи	шни	фун	да	мен	та	ли	зам	као	иде
о	ло	ги	ја	и	еко	ном	ска	по	ли	ти	ка	за	пљу	сну	ли	су	нај	ве	ћи	део	зе
ма	ља	у	све	ту.	Мно	ге	од	њих	су,	на	жа	лост,	не	кри	тич	ки	при
хва	ти	ле	основ	не	ста	во	ве	ове	нео	ли	бе	рал	не	дог	ме	као	опе	ра
тив	не	апа	ра	ту	ре	гло	ба	ли	за	ци	је.

При	ва	ти	за	ци	ја	је	по	ста	ла	глав	ни	хит	и	„по	лу	га	ре	фор
ми“.	Она	 се	 узи	ма	 као	 чу	до	твор	ни	 лек	 ко	ји	 ће	 до	ве	сти	 све	
„при	вре	де	у	тран	зи	ци	ји“	у	мо	дер	но,	раз	ви	је	но	дру	штво.	То	је	
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по	ста	ла	 „спа	со	но	сна	 фор	му	ла“	 ре	струк	ту	ри	са	ња	 при	вре	де.	
На	стао	је	сво	је	вр	сни	при	ват	носво	јин	ски	фун	да	мен	та	ли	зам.	
Да	је	при	ва	ти	за	ци	ја	та	ко	спа	со	но	сно	сред	ство	све	африч	ке	и	
ју	жно	а	ме	рич	ке	зе	мље	би	ле	би	вр	ло	раз	ви	је	не.	Ту	је	при	ват	но	
вла	сни	штво	до	ми	нант	но,	а	оне	су	оста	ле	вр	ло	не	раз	ви	је	не	са	
свим	ка	рак	те	ри	сти	ка	ма	за	о	ста	ло	сти.1

Ко	 је	 дао	 пра	во	 стран	ка	ма	 ко	је	 при	вре	ме	но	 оба	вља	ју	
јав	не	функ	ци	је	да	ко	лек	тив	но	вла	сни	штво	про	гла	се	за	дру
штве	но,	ко	је	то	сва	ка	ко	ни	је	и	да	га	про	да	је	пре	тва	ра	ју	ћи	га	
у	при	ват	но.

Кла	сич	ни	 ли	бе	ра	ли	зам	 и	 ка	пи	тал	 –	 од	нос	 се	 рас	пао	
упра	во	због	то	га	што	ни	је	ус	пео	да	раз	ре	ши	кључ	на	пи	та	ња	
функ	ци	о	ни	са	ња	ка	пи	та	ли	зма:	 ауто	ма	ти	зам	 тр	жи	шта,	 за	по
сле	ност,	 урав	но	те	жен	 раз	вој	 и	 све	 че	шће	 кри	зе	 узро	ко	ва	не	
хи	пер	про	дук	ци	јом	 ка	пи	та	ла	 (под	 до	ми	нант	ним	 ути	ца	јем	
про	фит	ног	мо	ти	ва).	Сти	гам	др	жа	ва	пре	у	зи	ма	со	ци	јал	ну	и	ре
ди	стри	бу	тив	ну	функ	ци	ју,	„ко	рек	ци	је“	тр	жи	шног	ме	ха	ни	зма,	
вр	ши	ало	ка	ци	ју	ре	сур	са	за	ко	је	ни	је	за	ин	те	ре	со	ван	при	ват	ни	
ка	пи	тал	 под	мо	ти	вом	 про	фи	та.	На	лет	 нео	ли	бе	ра	ли	зма	 под	
„ди	ри	гент	ском	 па	ли	цом	 кон	зер	ва	тив	них	 вла	да	 раз	ви	је	них	
за	пад	них	др	жа	ва	(Ре	га	но	ми	ка,	Та	че	ри	зам)	про	из	вод	је	ин	те
ре	са	круп	ног	фи	нан	сиј	ског	ка	пи	та	ла	и	раз	ви	је	них	зе	ма	ља	и	
њи	хо	вих	фи	нан	сиј	ских	ин	сти	ту	ци	ја	 (ММФ,	Свет	ска	бан	ка,	
СТО).	Но	ви	 ко	ло	ни	ја	ли	зам	 се	 оства	ру	је	 пре	ко	про	до	ра	фи
нан	сиј	ског	 ка	пи	та	ла	 	 и	 	 ку	по	ви	не	 ви	тал	них	де	ло	ва	 дру	гих	
при	вре	да	и	њи	хо	вих	бан	кар	ских	си	сте	ма,	али	и	ку	по	ви	ном	
или	уце	ном	вла	да	и	стра	на	ка	на	вла	сти.	То	је	про	цес	по	ти
ски	ва	ња	 др	жав	не	 ин	тер	вен	ци	је	 у	 при	вре	ди,	 уз	 сма	њи	ва	ње	
уло	ге	 др	жа	ве	 бла	го	ста	ња.	 Ства	ра	ње	 „пе	ри	фер	них“	 и	 за	ви
сних	при	вре	да	 је	отво	рен	про	цес,	ко	ји	се	че	сто	ма	ни	фе	сту
је	 као	 обич	но	 про	ши	ре	ње	 тр	жи	шта	 за	 пла	сман	 про	из	во	да	
и	 ка	пи	та	ла	 из	 раз	ви	је	них,	 уз	 гу	ше	ње	 до	ма	ће	 про	из	вод	ње.2 

1	 Оштру	критику	концепције	приватизације	код	нас	благовремено	(2006.	године)	
налазимо	у	студији	др	Слободан	Комазец:	Изгубљене	битке	стабилизације	и	
развоја	на	погрешној	стратегији,	Београд,	Наука	и	друштво,	2006.	 година	и	
у	 студији	 Неолиберализам,	 приватизација	 и	 финансијски	 капитал,	 Чигоја,	
Београд,	2004.	година.

2	 ММФ	се	усмерио	на	стабилизацију	и	приватизацију,	а	оставио	је	по	страни	
питање	 сиромаштва,	 неједнакости	и	 социјалног	 капитала	 (незапослености).	
Економски	 раст	 захтева	 више	 него	 само	 стабилизацију,	 приватизацију	 и	
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Рад	ни	ци	по	ста	ју	оби	чан	„до	да	так“	ка	пи	та	лу	без	вла	снич	ких	
пра	ва,	а	ти	ме	пот	пу	но	без	со	ци	јал	не	и	син	ди	кал	не	за	шти	те.	
Исто	риј	ски	су	коб	ин	те	ре	са	ра	да	и	ка	пи	та	ла	око	рас	по	де	ле	и	
ци	ље	ва	по	сло	ва	ња	од	ви	ја	се	на	ште	ту	рад	нич	ке	кла	се	–	са	
па	дом	уче	шћа	на	јам	ни	на	и	пла	та	од	1015%	у	бру	то	до	ма	ћем	
про	из	во	ду	у	по	след	њих	де	сет	го	ди	на.

Су	коб	ра	да	и	ка	пи	та	ла		до	ми	на	ци	ја	фи	нан	сиј	ског	ка	пи	та	ла

На	 свет	ској	 сце	ни	 је	 исто	риј	ски	 су	коб	 ин	те	ре	са	 ра	да	
и	ка	пи	та	ла.	Ка	пи	тал	је	за	до	ми	ни	рао,	уз	исто	вре	ме	ну	до	ми
на	ци	ју	 фи	нан	сиј	ског	 ка	пи	та	ла	 ко	ји	 од	ла	зи	 у	 спе	ку	ла	тив	не	
тран	сак	ци	је	 уме	сто	 у	 ре	ал	не	 ин	ве	сти	ци	је.	 Спе	ку	ла	ци	је	 и	
спе	ку	ла	тив	на	еко	но	ми	ја,	про	фит	на	спе	ку	ла	ци	ја	ма,	бер	зан
ске	спе	ку	ла	ци	је	и	за	до	ми	ни	ра	ли	су	свет	ском	сце	ном.	Вир	ту
ел	ни	ка	пи	тал	(фи	нан	сиј	ски	бан	кар	ски	де	ри	ва	ти)	са	да	од	ре
ђу	је	укуп	на	кре	та	ња	у	при	вре	да	ма.	Ни	ко	за	са	да	не	по	ста	вља	
пи	та	ња	 бер	зи	 као	 до	ми	нант	но	 спе	ку	ла	тив	них	 ин	сти	ту	ци	ја	
ка	пи	та	ли	зма.	То	зна	чи	да	је	у	си	стем	угра	ђен	спе	ку	ла	тив	ни	
ка	пи	тал	и	та	кве	ин	сти	ту	ци	је.

Да	би	се	убла	жи	ли	су	ко	би	у	ка	пи	та	ли	зму	и	за	ин	те	ре
со	ва	ли	рад	ни	ци	за	кор	по	ра	ци	је	у	ко	ји	ма	ра	де	уве	ден	 је	ве
ли	ки	број	 слу	ча	је	ва	да	 се	оне	да	ју	рад	ни	ци	ма	на	упра	вља
ње	(ЕСОП),	или	се	рад	ни	ци	укљу	чу	ју	у	вла	снич	ке	од	но	се	и	
упра	вља	ње.	То	је	био	по	ку	шај	со	ци	ја	ли	за	ци	је	и	упра	вља	ња	
ка	пи	та	лом	од	стра	не	за	по	сле	них,	да	би	се	су	прот	но	сти	у	ка
пи	та	ли	зму	убла	жи	ле,	а	рад	ни	ци	ма	да	ла	од	го	вор	ност	за	бу
дућ	ност	кор	по	ра	ци	је,	а	не	са	мо	за	над	ни	це	и	пла	те.

На	кон	то	га	при	хва	ће	на	је	те	за	нео	ли	бе	ра	ла	под	ге	слом	
„при	ва	ти	зуј	те,	при	ва	ти	зуј	те	што	пре,	ни	је	бит	но	ка	ко	то	ра
ди	те,	бит	но	је	да	то	учи	ни	те	од	мах	и	то	ра	ди	кал	но“.3	При	ва

либерализацију.
3	 Џефри	 Сакс	 се	 касније	 одрекао	 свог	 става	 о	 приватизацији	 и	 „посуо	 се	

пепелом“	 тврдећи	 да	 није	 требало	 тако	 проводити	приватизацију,	 да	 је	 пре	
требало	 изградити	 све	 институције	 система.	 Исто	 тако	 Милтон	 Фридман	
корифеј	 и	 најутицајнији	 идеолог	 неолиберализма	 и	 конзерватизма	 који	 је	
запљуснуо	 свет,	 а	 тако	 некритички	прихваћен	 и	 код	 нас,	 одрекао	 се	 својих	
основних	 ставова	 након	 што	 је	 изазвао	 тешке	 последице	 у	 привредама	 у	
којима	 се	 примењивао	 модел	 глобализације	 и	 тржишног	 фундаментализма	
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ти	за	ци	ја	 је	већ	не	ко	ли	ко	го	ди	на	као	про	цес	кре	ну	ла	уз	жа
ло	пој	ке	не	ких	на	ших	еко	но	ми	ста	„ре	фор	ма	то	ра	да	иде	до	ста	
спо	ро	и	да	је	го	то	во	за	ста	ла.	Ов	де	тре	ба	по	себ	но	на	гла	си	ти	
да	се	ра	ди	о	ве	ли	кој,	исто	риј	ској	пре	ва	ри	и	пљач	ки	рад	нич
ке	 кла	се	 –	 ствар	ног	 вла	сни	ка	 (и	 ства	ра	о	ца)	 ка	пи	та	ла,	 ко	јег	
дру	ги	са	да	рас	про	да	ју.	На	мет	ну	та	илу	зи	ја	при	ват	ног	вла	сни
штва	кроз	при	ва	ти	за	ци	ју	ко	лек	тив	ног	во	ди	ла	је	у	со	ци	јал	ну	
дра	му	 и	 тек	тон	ско	 ра	сло	ја	ва	ње	 ста	нов	ни	штва.	Сто	га	 и	 све	
ве	ћи	 зах	те	ви	 за	 ре	ви	зи	јом	при	ва	ти	за	ци	је,	 не	 са	мо	 спе	ку	ла
тив	ног	и	тај	кун	ског	ка	рак	те	ра,	већ	као	од	но	са	у	упра	вља	њу	
ка	пи	та	лом.

Идеологијарадикалнеибрзеприватизације

Преварантскастратегија
Да	по	гле	да	мо	пре	оста	лог	кон	цепт	и	 ефек	те	при	ва	ти

за	ци	је.	
У	ствар	но	сти	не	по	сто	ји	„дру	штве	но	вла	сни	штво“	ко

је	се	са	да	рас	про	да	је	(че	сто	и	сум	њи	вом	ка	пи	та	лу).	Ни	је	то	
„дру	штве	но“	да	кле	сва	чи	је	и	ни	чи	је,	ка	ко	се	то	про	гла	ша	ва	
да	би	се	од	у	зе	ло	од	рад	ни	ка	и	про	да	ло	стра	ном	или	до	ма	ћем	
при	ват	ном	ка	пи	та	лу.	То	је	вла	сни	штво	ко	лек	ти	ва	(ра	ни	је	и	
са	да	за	по	сле	них)	ко	ји	је	ство	рио	тај	ка	пи	тал	у	то	ку	50	го	ди
на	ра	да,	об	но	вио	ка	пи	тал	пре	ко	амор	ти	за	ци	је,	кре	ди	та,	са	мо
фи	нан	си	ра	њем,	ме	ђу	на	род	ним	кре	ди	ти	ма	и	др.	Уз	про	сеч	ну	
сто	пу	амор	ти	за	ци	је	од	45%	ка	пи	тал	пред	у	зе	ћа	об	но	вљен	је	
не	ко	ли	ко	пу	та.	Под	при	ти	ском	нео	ли	бе	рал	не	дог	ме	(при	ва	ти
за	ци	ја,	де	ре	гу	ла	ци	ја,	ли	бе	ра	ли	за	ци	ја,	де	фи	ска	ли	за	ци	ја	и	сл.)	
на	ши	ор	га	ни	тре	нут	но	или	пре	ци	зни	је	–	пред	став	ни	ци	не	ко
ли	ко	стра	на	ка	на	вла	сти	–	од	го	вор	ни	за	при	вред	ни	си	стем,	
раз	вој	и	„со	ци	јал	ну	рав	но	те	жу“,	не	кри	тич	ки	 (и	због	сво	јих	
ин	те	ре	са)	при	хва	та	ју	тај	кон	цепт	и	вр	ше	рас	про	да	ју	ту	ђег	ка
пи	та	ла	(рад	ни	ка,	ко	лек	ти	ва).	Рад	ни	ци	се	из	ба	цу	ју	на	ули	цу,	
уз	не	ка	кве	обе	ћа	не	„со	ци	јал	не	про	гра	ме“,	чи	је	се	оства	ре	ње	
не	пра	ти,	осим	ка	да	се	рад	ни	ци	по	бу	не	про	тив	та	кве	пљач	ке	
и	обес	пра	вље	но	сти.	Од	про	да	је	та	квих	пред	у	зе	ћа	у	пе	ри	о	ду	

и	 либералног	 тржишта	 –	 доживео	 је	 „отрежњење	 и	 освешћење“,	 да	 ли	 ће	
и	носиоци	светског	финансијског	капитала?	Тешко	 је	 то	и	 готово	илузорно	
очекивати.
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2002–2014.	 го	ди	не	 све	 је	 оти	шло	 у	 бу	џет	 (осим	 про	ви	зи	ја).	
То	је	за	и	ста	ап	сурд	–	про	да	је	се	ре	ал	ни	ту	ђи	ка	пи	тал	и	пу	ни	
бу	џет	(јав	на	по	тро	шња).	О	про	ви	зи	ја	ма	и	„де	о	би	пле	на“	ов	де	
не	бих	ши	ре	го	во	ри	ла.	Ако	се	же	ле	ла	и	фор	мал	на	про	ме	на	
вла	снич	ких	од	но	са	тре	бао	се	при	ме	ни	ти	пот	пу	но	дру	га	чи	ји	
кон	цепт	да	рад	ни	ци	по	ста	ну	вла	сни	ци	(ак	ци	о	на	ри)	пред	у	зе
ћа,	али	са	све	жим	ка	пи	та	лом	уло	же	ним	у	фон	до	ве	за	раз	вој	
пред	у	зе	ћа	(пре	ко	вр	ло	по	вољ	них	бан	кар	ских	кре	ди	та).	О	том	
кон	цеп	ту	ши	ре	го	во	ри	мо	не	што	ка	сни	је	у	овом	ра	ду.

Спајањерадаикапиталаупредузећу
Уме	сто	да	 „тај	ку	ни“	и	но	во	ком	по	но	ва	ни	ка	пи	та	ли	сти	

до	би	ја	ју	по	вољ	не	кре	ди	те	за	ку	по	ви	ну	пред	у	зе	ћа	–	то	су	мо
гли	до	би	ти	за	по	сле	ни	и	уло	жи	ти	их	у	сво	је	фон	до	ве	за	раз	вој	
као	свој	ак	ци	о	нар	ски	ка	пи	тал.	Та	да	је	отво	рен	и	про	цес	ре	ви
та	ли	за	ци	је	при	вре	де	и	до	ма	ћих	по	слов	них	ба	на	ка.

Исто	риј	ски,	има	ли	смо	шан	су	да	ствар	но	спо	ји	мо	рад	
и	ка	пи	тал	у	пред	у	зе	ћу	(као	ни	јед	на	дру	га	„при	вре	да	у	тран
зи	ци	ји“),	 про	ме	ни	мо	 вла	снич	ке	 од	но	се,	 по	ве	ћа	мо	 ин	те	рес	
рад	ни	ка	 за	 раз	вој	 (про	фит	 пред	у	зе	ћа	 и	 ње	го	ву	 упо	тре	бу),	
про	гра	ме	раз	во	ја,	вра	ћа	ње	ви	со	ко	обра	зо	ва	них	струч	ња	ка	у	
при	вре	ду,	да	кле,	вра	ћа	ње	рад	ни	ка	и	ка	пи	та	ла	у	пред	у	зе	ће,	а	
не	њи	хо	ву	 не	за	по	сле	ност,	 па	у	пе	ри	за	ци	ју	 и	 пот	пу	но	 оси	ро
ма	ше	ње.

При	то	ме	нај	ве	ћи	број	њих	по	ста	ју	со	ци	јал	ни	слу	ча	је
ви.	По	сто	је	ћи	про	цес	при	ва	ти	за	ци	је	тре	ба	од	мах	за	у	ста	ви	ти	
(оста	ло	је	још	око	хи	ља	ду	пред	у	зе	ћа	и	ве	ли	ки	стра	те	шки	си
сте	ми)	и	спре	чи	ти	да	љу	пљач	ку	на	ро	да	уз	огром	но	со	ци	јал
но	ра	сло	ја	ва	ње	дру	штва.	По	сто	ји	раз	ра	ђен	дру	ги	кон	цепт	у	
ко	јем	су	пред	у	зе	ће,	рад	ни	ци	и	струч	ња	ци	у	цен	тру	ових	про
це	са,	али	се	та	да	ме	ња	ју	дру	штве	ни	од	но	си.4

Да	ли	је	ка	сно	за	дру	ги	кон	цепт?	Да	ли	са	да	у	ну	жној	
ре	ви	зи	ји	при	ва	ти	за	ци	је	кроз	про	цес	до	ка	пи	та	ли	за	ци	је	укљу
чи	ти	и	за	по	сле	не	у	вла	снич	ке	од	но	се	и	пре	тво	ри	ти	их	у	ве
ћин	ске	вла	сни	ке	(ак	ци	о	на	ре,	али	са	да	њи	хо	вих	пред	у	зе	ћа)?

4	 Концепт	 другачијег	 процеса	 приватизације	 налазимо	 детаљно	 разрађен	 у	
студији	 др	 Слободан	 Комазец:	 Политика	 стабилизације	 и	 привредни	 раст,	
„Слобода“,	Београд,	1991.	 године.	То	 је	концепт	„радничког	акционарства“,	
односно	 спајање	 рада	 и	 капитала	 у	 предузећу,	 уз	 нови	 облик	 „менаџерске	
револуције“.
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Ефектиипоследицеприватизације
гигантскавампирскахоботница

Не	кри	тич	ним	 при	хва	та	њем	 нео	ли	бе	рал	не	 дог	ме	 про
ве	ден	је	ра	ди	кал	ни	и	бол	ни	про	грам	при	ва	ти	за	ци	је.

Шта	до	са	да	има	мо	као	ефек	те	при	ва	ти	за	ци	је.	Про	да	то	
је	2.360	пред	у	зе	ћа	за	укуп	но	2.668	ми	ли	о	на	евра.	Од	то	га	у	
ин	ве	сти	ци	је	је	тре	ба	ло	да	се	усме	ри	1.046	ми	ли	о	на,	а	у	со	ци
јал	ни	про	грам	277	ми	ли	о	на.	У	со	ци	јал	не	про	гра	ме	у	по	след
њих	де	сет	го	ди	на	ни	је	уло	жен	ни	ди	нар.

Пре	ма	 нај	но	ви	јим	 по	да	ци	ма	 у	 до	са	да	шњем	 про	це	су	
при	ва	ти	за	ци	је	про	да	то	је	да	кле	2.360	пред	у	зе	ћа	и	нај	ве	ћи	део	
(26	од	укуп	но	29)	ба	на	ка.

По	ра	зни	су	ре	зул	та	ти	та	ко	при	хва	ће	ног	нео	ли	бе	рал	ног	
ка	пи	та	ли	зма.	Др	жа	ва	 (но	си	о	ци	вла	сти	у	спре	зи	са	тај	ку	ни
ма)		про	да	је	ту	ђу	имо	ви	ну	(рад	ни	ка,	за	по	сле	них)	пу	ни	бу	џет	
и	по	др	жа	ва	јав	ну	по	тро	шњу.	Про	да	ја	или	го	то	во	по	кла	ња	ње	
при	вред	них	ре	сур	са	ино	стра	ним	при	ја	те	љи	ма	или	до	ма	ћим	
тај	ку	ни	ма	уз	про	ви	зи	је	је	раз	ви	јен	про	цес.	До	кле	се	та	ко	мо
же	ићи?	Док	се	не	рас	про	да	оста	так	пред	у	зе	ћа!	Из	вр	ше	на	је	
не	кон	тро	ли	са	на	и	по	гре	шна	при	ва	ти	за	ци	ја.	То	 је	био	та	лас	
при	ват	ног,	нео	б	у	зда	ног	ка	пи	та	ли	зма:

Ре	ал	ни	ка	пи	тал	пред	у	зе	ћа	се	ста	вља	у	ру	ке	фи	нан	сиј
ске	 оли	гар	хи	је,	 а	 ста	нов	ни	штво	 при	вре	ме	но	 пре	ко	 бу	џе	та	
„сми	ру	је“.	Не	ма	ту	со	ци	јал	не	рав	но	те	же,	док	се	дру	штво	раз
би	ја	ин	те	ре	сно,	чи	ме	из	о	ста	ју	би	ло	ка	кви	за	јед	нич	ки	ци	ље	ви	
со	ци	јал	ног	или	раз	вој	ног	ка	рак	те	ра.

Од	про	да	је	пред	у	зе	ћа	до	са	да	је	оства	ре	но	2.668	ми	ли
о	на	 евра,	 од	 че	га	 је	 у	 ин	ве	сти	ци	је	 тре	ба	ло	 усме	ри	ти	 1.046	
ми	ли	о	на.	 Ме	ђу	тим,	 ин	ве	сти	ци	је	 у	 фик	сне	 фон	до	ве	 из	над	
амор	ти	за	ци	је	из	но	се	све	га	око	2,2%	до	4,1%	бру	то	до	ма	ћег	
про	из	во	да.	Где	су	стра	не	ди	рект	не	ин	ве	сти	ци	је	ко	је	у	овом	
пе	ри	о	ду	 (20012014)	 из	но	се	 14,7	 ми	ли	јар	ди	 евра?	 Те	 стра	не	
„ди	рект	не	ин	ве	сти	ци	је“	су	за	вр	ши	ле	пре	ко	про	да	је	пред	у	зе
ћа	и	ба	на	ка	у	бу	џе	ту,	а	не	у	ре	кон	струк	ци	ји	и	мо	дер	ни	за	ци	ји	
пред	у	зе	ћа	и	ствар	но	но	вих	(грин	филд)	ин	ве	сти	ци	ја.

При	ва	ти	зо	ва	на	пред	у	зе	ћа,	при	хо	ди	и	за	по	сле	них
	из	но	си	у	ми	ли	о	ни	ма	евра	
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При	хо	ди	од	
при	ва	ти	за

ци	је

При	ва
ти	зова	на	
пред	у	зе	ћа

За	по	сле	ни	у	
при	ва	ти	зо	ва
ним	пред	у	зе

ћи	ма

Со	ци	јал	ни	
про	грам

Уго	во	ре	не	
ин	ве	сти	ци	је

2002. 318,8 211 37.320 145,8 320,1
2003. 839,7 637 76.889 128,3 319,8
2004. 151,4 237 38.846 		2,6 	99,6
2005. 367,8 316 58.893  	80,3
2006. 231,2 272 42.399  	115,6
2007. 398,4 306 40.331  	75,7
2008. 246,4 263 26.211  	61,8
2009. 	48,8 	93 	9.145  	24,6
2010. 	18,8  33 	1.922  		1,2
2011. 	19,1  12 	2.484  		4,3
2012. 15,4 12 1.710  0,5
2013. 14,9 7 690  0,0
2014. 6,8 6 2.848  0,9

Укуп	но: 			2.667,5 					2.360 					333.016 276,7 	1.045,9
Извор:Агенцијазаприватизацију.

Ка	кви	су	ствар	ни	ефек	ти	при	ва	ти	за	ци	је?

1)	 Не	у	спе	шно	је	при	ва	ти	зо	ва	но	636	пред	у	зе	ћа	са	пре	ко	
83.000	за	по	сле	них	у	њи	ма,

2)	 Пред	 сте	ча	јем	или	 ли	кви	да	ци	јом	на	кон	при	ва	ти	за
ци	је	је	65%	пред	у	зе	ћа.

3)	 Још	по	слу	је,	али	оте	жа	но	35%	при	ва	ти	зо	ва	них	пред
у	зе	ћа.

4)	 Из	гу	би	ло	 је	по	сао	276.000	до	та	да	укуп	но	за	по	сле
них.

5)	 Без	по	сла	је	оста	ло	у	пред	у	зе	ћи	ма	при	ва	ти	зо	ва	ним	
по	ра	ни	јем	за	ко	ну	139.000	рад	ни	ка.

6)	 По	за	ко	ну	из	2001.	го	ди	не	137.000	за	по	сле	них.	Дру
штве	на	пред	у	зе	ћа	су	у	2002.	го	ди	ни	има	ла	680.000	
за	по	сле	них,	а	са	да	у	њи	ма	ра	ди	све	га	286.000	за	по
сле	них.

7)	 У	ин	ве	сти	ци	је	из	при	ва	ти	за	ци	је	тре	ба	ло	је	уло	жи	ти	
1,1	ми	ли	јар	ду	али	је	уло	жен	сим	бо	ли	чан	из	нос.

Ин	ве	сти	ци	је	до	са	да	ни	су	ожи	ве	ле,	док	до	ма	ћа	про	из
вод	ња	 због	 огром	ног	 уво	за	 (иза	зва	на	 пре	це	ње	ним	 кур	сом	
ди	на	ра)	све	ви	ше	ма	лак	са	ва.	У	при	ва	ти	зо	ва	ним	пред	у	зе	ћи	ма	
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би	ло	је	за	по	сле	но	пре	ко	333	хи	ља	де.	Ко	ли	ко	је	оста	ло	да	ра
ди	у	са	да	ту	ђим	пред	у	зе	ћи	ма,	без	би	ло	ка	квих	пра	ва,		уце
ње	ни	и	„за	не	ме	ли“	(од	стра	ха	за	по	сао	и	не	из	ве	сно	сти).	Ово	
ни	је	са	мо	пут	у	„тур	бо	ка	пи	та	ли	зам“,	већ	у	нај	го	ру	пљач	ку	
на	ро	да.5	Отво	рен	је	про	цес	ле	га	ли	за	ци	је	пљач	ке	дру	штве	ног	
ка	пи	та	ла,	уз	стал	ни	раст	не	за	по	сле	но	сти,	си	ро	ма	штва	и	бе
де.	Мно	ги	су	свој	ка	пи	тал	сте	кли	кра	ђом,	ко	руп	ци	јом	и	по
ли	тич	ким	ве	за	ма	с	ли	де	ри	ма	на	вла	сти.

„У	по	след	њој	де	це	ни	ји	Ср	би	ју	је	за	де	сио	нај	го	ри	об	лик	
ка	пи	та	ли	зма.	Тај	ку	ни	об	ли	ку	ју	Ср	би	ју	пре	ма	ме	ри	вла	сти
тих	ин	те	ре	са.	Обес	пра	вље	ни	и	по	ни	же	ни	рад	ник	из	ло	жен	је	
сва	ко	ја	ким	хи	ро	ви	ма	и	са	мо	вољ	ни	но	во	ком	по	но	ва	них	га	зда.	
У	тај	кун	ском	срп	ском	ка	пи	та	ли	зму	не	ма	ме	ста	за	син	ди	кал
но	 ор	га	ни	зо	ва	ње,	 јер,	 из	гле	да	 да	 би	 за	по	сле	ни	 тре	ба	ло	 да	
бу	ду	срећ	ни	што	уоп	ште	има	ју	по	сао“6	Да	кле,	ин	ве	сти	ци	је	
ни	су	 ожи	ве	ле,	 про	из	вод	ња	 ни	је	 ожи	ве	ла,	 не	за	по	сле	ност	 се	
на	гло	по	ве	ћа	ва	(400	хи	ља	да),	со	ци	јал	ни	слом	дру	штва	је	на	
ви	ди	ку,	док	ре	струк	ту	ри	са	ње	про	из	вод	ње	и	из	во	за	из	о	ста	је.	

Др	жа	ва	не	сме	до	зво	ли	ти	да	се	стра	те	шки	про	из	во	ди,	
си	ро	ви	не	и	на	ци	о	нал	на	бо	гат	ства	при	ва	ти	зу	ју	или	рас	про
да	ју.

Ова	кав	 „тур	бо“	 пљач	ка	шки	 ка	пи	та	ли	зам	 као	 си	стем	
нам	ни	је	тре	бао.	То	је	гра	ни	ца	ис	под	ко	је	се	не	сме	ићи	да	се	
не	угро	зи	на	ци	о	нал	ни	су	ве	ре	ни	тет	и	бу	дућ	ност	зе	мље.	

Без	ре	фе	рен	ду	ма	је	рад	ни	ци	ма	вла	сни	штво	про	гла	ше
но	дру	штве	ним	и	про	да	то	(пре	да	то)	стран	ци	ма	и	тај	ку	ни	ма	
чи	је	по	ре	кло	ка	пи	та	ла	ни	је	ис	тра	жи	ва	но.	За	по	сле	ни	су	ти	ме	
по	ста	ли	на	јам	ни	рад	ни	ци	(без	би	ло	ка	квих	пра	ва	или	су	се	
при	кљу	чи	ли	ар	ми	ји	не	за	по	сле	них).	Пре	вла	да	ва	гра	беж	вла
шћу	и	ма	те	ри	јал	ним	до	бри	ма.	Пре	да	ју	ћи	пред	у	зе	ћа	стра	ном	
ка	пи	та	лу	или	до	ма	ћим	тај	ку	ни	ма		до	ма	ћи	вла	сто	др	шци	да
ли	су	им	и	по	ли	тич	ку	моћ	и	мо	но	пол	над	свим	сег	мен	ти	ма	
јав	ног	жи	во	та	у	др	жа	ви.7

5	 Вулгарни	капитализам	у	Србији,	разговор	са	Исаком	Адижесом,	„Политика“,	
6.	јул	2008.,	стр.	15.	Тако	је	и	за	ММФ	као	инструмент	светског	финансијског	
капитала	само	важно	да	се	очувају	„монетарни	оквири“	или	стабилност,	смањи	
буџетски	дефицит	и	одржи	темпо	приватизације,	све	остало	је	небитно.

6	 Др	Љубодраг	Сарић:	Ђаво	је	дошао	по	своје,	Правда,	Београд,	2012.
7	 За	развој	су	потребне	домаће	банке,	укључујући	и	развојне	банке,	потребно	

је	стимулисање	домаће	штедње	и	инвестиција	–	нису	потребни	кеш	кредити	
и	стимулисање	приватне	потрошње	увозне	робе.	Са	банкарским	системом	у	
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На	ци	ја	и	др	жа	ва	су	ста	вље	ни	у	пот	чи	њен	по	ло	жај	стра
ним	и	до	ма	ћим	цен	три	ма	мо	ћи,	пљач	ка	шком	ка	пи	та	лу,	не
прав	ди	и	си	ро	ма	штву.	

По	ра	зни	су	ефек	ти	нео	ли	бе	рал	ног	ка	пи	та	ли	зма,	по	себ
но	кроз	про	цес	про	да	је	пред	у	зе	ћа	про	це	сом	при	ва	ти	за	ци	је.	
Он	 је	 и	 да	нас	 у	 Ср	би	ји	 вла	да	ју	ћа	 иде	о	ло	ги	ја	 и	 по	ли	тич	ка	
осно	ва	мо	де	ла	раз	во	ја.	Уме	сто	ети	ке	про	из	вод	ње,	но	ви	при
ват	ни	вла	сни	ци	су	га	си	ли	при	вре	ду,	от	пу	шта	ли	рад	ни	ке,	ме
ња	ли	на	ме	ну	про	из	вод	ње	пред	у	зе	ћа	и	 спе	ку	ли	са	ли	 зе	мљи
штем.8

Концептприватизације–распродајабез
оживљавањапривреде,инвестиција

иреструктурисања

Кон	цепт	при	ва	ти	за	ци	је	не	са	мо	да	 је	по	гре	шан	с	пот
пу	но	по	гре	шном	упо	тре	бом	при	ва	ти	за	ци	о	них	при	хо	да	 (бу
џет,	јав	на	те	ку	ћа	по	тро	шња),	већ	се	ра	ди	о	оти	ма	њу	и	про	да	ји	
имо	ви	не	(ка	пи	та	ла)	ко	лек	ти	ва	ко	ји	је	ства	рао	тај	ка	пи	тал	под	
ви	дом	„дру	штве	ног	вла	сни	штва“.	Додалa	бих	да	је	то	нај	ве	ћа	
пре	ва	ра	и	пљач	ка	рад	нич	ке	кла	се	до	са	да	(за	по	сле	них).

Исти	на	 је	да	 је	уни	ште	на	до	са	да	из	у	зет	но	до	бра	ста
ти	сти	ка	ин	ве	сти	ци	ја	 па	 се	и	по	да	ци	о	ин	ве	сти	ци	ја	ма	 са	мо	
ин	ди	рект	но	из	ра	чу	на	ва	ју.

При	ва	ти	за	ци	ја	 је	 је	дан	 од	 сту	бо	ва	 нео	лил	бе	ра	ли	зма	
(ко	ји	је	до	жи	вео	пот	пу	ни	крах	као	кон	цепт)	у	ка	пи	та	ли	зму,	
али	и	код	нас.	И	по	ред	то	га	не	ки	на	ши	еко	но	ми	сти	твр	де	да	
је	„при	ва	ти	за	ци	ја	без	за	ме	не“	и	да	је	„ула	зак	др	жа	ве	у	пред
у	зе	ћа	исто	риј	ски	по	ра	жен	кон	цепт“.	По	што	је	при	ва	ти	за	ци	ја	
„до	ста	ога	ђе	на“,	 по	себ	но	ка	да	 је	 кре	ну	ла	 кри	за,	 тре	ба	 „по

страним	рукама,	са	енормним	каматама,	са	монетарним	системом	који	више	
води	рачуна	о	интересима	банкарског	сектора	него	о	интересима	развоја	земље,	
економија	 ће	 у	 најбољем	 случају	 таворити.	 Коначно	 и	 можда	 најважније,	
Србија	 мора	 пронаћи	 начин	 да	 бар	 економску	 сферу	 професионализује	 и	
деполитизује.	Без	тога,	никаквог	озбиљног	економског	помака	не	може	бити“.	
(Небојша	Катић	у	„Политици“,	Београд,	27.2.2010).

8	 Радницима	 су	 најпре	 за	 власнике	 новца	 одузели	 фабрике.	 Затим	 су	 их	
истерали	на	улице,	 а	уместо	фабрика	изградили	велелепне	шопинг	молове,	
банке,	ексклузивне	станове	и	виле,	бестидно	уживајући	у	свим	благодетима	
необузданог	либералног	капитализма.	Успостављен	је	систем	у	коме	се	моћ,	
самовоља	и	богатство	најбогатијих	мери	количином	беде	најсиромашнијих“	
(Др	Љ.	Савић,	исто,	стр.	9).
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но	во	од	бра	ни	ти	иде	ју	при	ва	ти	за	ци	је,	 јер	ка	пи	та	ли	зам	не	ма	
ал	тер	на	ти	ву“.

И	да	ље	се	твр	ди,	го	то	во	дог	мат	ски,	да	је	„при	ва	ти	за	ци
ја	срж	еко	ном	ских	ре	фор	ми“.	То	што	не	ма	мо	пра	ве	др	жа	ве,	
што	је	то	по	ста	ла	др	жа	ва	стра	на	ка	на	вла	сти,	ин	те	ре	сно	при
ва	ти	зо	ва	не	јав	не	функ	ци	је	без	кон	цеп	та	раз	во	ја	и	би	ло	ка	кве	
стра	те	ги	је	раз	во	ја	–	то	се	не	по	ста	вља	као	пи	та	ње.

Ре	ал	ни	ка	пи	тал	пред	у	зе	ћа	 (ствар	но	вла	сни	штво	за	по
сле	них	ко	ји	су	га	ства	ра	ли	и	уве	ћа	ва	ли	де	це	ни	ја	ма)	ста	вља	
се	у	ру	ке	фи	нан	сиј	ске	оли	гар	хи	је,	док	при	хо	ди	од	ла	зе	у	бу
џет.	Пре	ко	бу	џе	та	се	„сми	ру	је“	ста	нов	ни	штво	и	га	си	(од	ла	же)	
со	ци	јал	на	кри	за.	Ме	ђу	тим,	не	ма	со	ци	јал	не	рав	но	те	же,	дру
штво	је	ин	те	ре	сно	раз	би	је	но.	Ти	ме	не	ста	ју	и	за	јед	нич	ки	ци
ље	ви	со	ци	јал	ног	и	раз	вој	ног	ка	рак	те	ра.	Дру	штво	и	при	вре	да	
„пли	ва	ју“	од	кри	зе	до	кри	зе,	од	јед	ног	до	дру	гог	об	ли	ка	пар
ци	јал	не	не	рав	но	те	же,	али	у	стал	но	при	сут	ној	кри	зи	из	ко	је	
они	ко	ји	во	де	при	вре	ду	и	дру	штво	не	ви	де	из	лаз.

Пљачкашкаприватизација„реформатора“

Ни	ва	 ре	ли	ги	ја	 свемоћног неолиберализма	 и	 глобали
зација 	 	по	ла	зи	од	ста	ва	да	ће	„но	ви“	ка	пи	та	ли	зам	до	не	ти	
бо	гат	ство	 сви	ма.	 Ор	то	док	сни	 неолиберализам	 је	 ди	рект	ни	
про	дукт	крај	ње	иде	о	ло	шке	при	стра	сно	сти	раз	ви	је	них	ка	пи
та	ли	стич	ких	 др	жа	ва	 и	 њи	хо	вих	 ин	те	ре	са.	 „ре	га	но	ми	ка“	 и	
„та	че	ри	зам“	то	нај	бо	ље	по	ка	зу	ју.

Кон	цеп	ци	ја	 при	ва	ти	за	ци	је	 је	 оти	ма	ње	 и	 рас	про	да	ја	
имо	ви	не	 ко	лек	ти	ва	 ко	ји	 је	 ства	рао	 тај	 ка	пи	тал,	 под	 ви	дом	
дру	штве	ног	вла	сни	штва.

Ов	де	бих	са	мо	до	да	ла	да	је	то	нај	ве	ћа	пре	ва	ра	и	пљач
ка	за	по	сле	них	ко	ји	су	и	ства	ра	ли	та	пред	у	зе	ћа.	Узми	мо	са	мо	
при	мер	„Сар	ти	да“	про	да	тог	са	свим	де	ло	ви	ма	за	23	ми	ли	о	на	
до	ла	ра,	а	ка	сни	је	се	са	мо	ње	гов	ста	ди	он	ну	дио	на	тр	жи	шту	
за	дво	стру	ко	ви	шу	це	ну.	

Тре	ба	из	вр	ши	ти	ком	плет	ну	ре	ви	зи	ју	при	ва	ти	за	ци	је,	што	је	
не	спор	но,	али	то	ће	би	ти	мо	гу	ће	са	мо	у	слу	ча	ју	да	дру	ге,	ствар	но	
па	три	от	ске	стран	ке,	бу	ду	на	власт.

Омо	гу	ће	но	 је	 сум	њи	вом	ка	пи	та	лу,	че	сто	из	кри	ми	но
ге	не	зо	не	(чи	је	се	по	ре	кло	ни	је	ни	ис	пи	ти	ва	ло)	да	по	ку	пу	ју	
обез	вре	ђе	на	 до	ма	ћа	 пред	у	зе	ћа.	Чак	 су	 и	 кре	ди	ти	ма	 ба	на	ка	
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(по	зајм	ље	ним	нов	цем)	ку	по	ва	ли	пред	у	зе	ћа,	а	као	га	ран	ци	ју	
вра	ћа	ња	(хи	по	те	ку)	укљу	чи	ли	имо	ви	ну	ко	ју	су	ку	пи	ли,	а		ни
су	от	пла	ти	ли.

Да	кле,	„фи	нан	сиј	ске	„пи	ра	не“	су	по	ку	по	ва	ле	по	зајм	ље
ним	или	опљач	ка	ним	нов	цем	„дру	штве	но“	 (рад	нич	ко)	вла
сни	штво	и	на	ву	кли	ди	вов	ски	дуг.	Та	ко	не	што	ни	је	би	ло	до
зво	ље	но	за	по	сле	ним	у	пред	у	зе	ћи	ма.

При	ва	ти	за	ци	ја	без	по	треб	не	ја	сне	ре	гу	ла	ти	ве	до	во	ди	до	
ого	ља	ва	ња	при	вре	де	пре	не	го	до	ства	ра	ња	ка	пи	та	ла	за	раз
вој.

Оства	рен	је	про	грам	пљач	ке	при	вред	них	ре	сур	са.	То	је	
ко	рум	пи	ра	ни	про	цес	при	ва	ти	за	ци	је	и	бе	срам	но	ли	це	пре	у	зе
тог	при	ми	тив	ног	ка	пи	та	ли	зма	ка	та	стро	фе.

По	што	је	по	тро	шња	у	по	след	њим	го	ди	на	ма	за	3033%	
ве	ћа	од	бру	то	до	ма	ћег	про	из	во	да,	стан	дард	и	по	тро	шња	ста
нов	ни	штва	(за	сно	ва	ни	на	кре	ди	ти	ма,	бу	џет	ским	из	да	ци	ма	за	
лич	не	и	со	ци	јал	не	до	хот	ке,	до	зна	ка	ма	из	ино	стран	ства	и	сл.)	
не	мо	гу	 се	 ду	го	роч	но	 одр	жа	ти.	 То	 се	 чак	 не	мо	же	 ни	 кре
ди	ти	ма	 (за	ду	жи	ва	њем)	 у	 ино	стран	ству,	 јер	 ни	су	 за	сно	ва	ни	
на	здра	вим	осно	ва	ма.	Уз	све	то,кроз	ор	ке	стри	ра	ну	ме	диј	ску	
кам	па	њу	 то	 се	при	ка	зу	је	 као	 „ре	зул	тат	 успе	шних	ре	фор	ми	
ко	је	 се	 спро	во	де	у	Ср	би	ји“.	О	дру	гом	кон	цеп	ту	при	ва	ти	за
ци	је	на	ши	„ре	фор	ма	то	ри“	ни	су	же	ле	ли	ни	раз	го	ва	ра	ти.	Ни	су	
им	би	ли	бли	ски	ар	гу	мен	ти	свет	ских	еко	но	ми	ста	о	по	губ	но
сти	 при	хва	та	ња	 та	квог	 кон	цеп	та	 ли	бе	ра	ли	зма	 у	 свим	 при
вре	да	ма	 у	 тран	зи	ци	ји.	Та	кав	 кон	цепт	нео	ли	бе	ра	ли	зма	 кроз	
ли	бе	ра	ли	за	ци	ју,	при	ва	ти	за	ци	ју,	де	ре	гу	ла	ци	ју		и		ста	би	ли	за
ци	ју,	је	про	грам	еко	ном	ског	нео	ко	ло	ни	ја	ли	зма.	На	шим	„ре
фор	ми	сти	ма“,	пред	став	ни	ци	ма	 „про	е	вроп	ске“	и	 „де	мо	крат
ске“	Ср	би	је	та	кве	спо	зна	је	и	ста	во	ви	свет	ских	ауто	ри	те	та	не	
зна	че	ни	шта.	Мно	ги	од	њих	о	Европ	ској	уни	ји	осим	на	зи	ва	и	
бро	ја	чла	ни	ца	не	зна	ју	го	то	во	ни	шта!

Ова	ква	си	ту	а	ци	ја	у	при	вре	ди	и	дру	штву	се	мо	же	одр
жа	ти	 нај	ви	ше	 го	ди	ну	 две	 ка	да	 се	 про	да	ју	 Те	ле	ком,	 ЕПС,	
НИС;	Га	ле	ни	ка,	ЈАТ,Аеро	дром,	оси	гу	ра	ње,	вој	на	имо	ви	на	–	
та	да	на	ста	је	пе	ри	од	ка	да	се	не	ће	има	ти	шта	про	да	ти.	На	ста
ће	па	да	ње	„ди	рект	них	ин	ве	сти	ци	ја“,	успо	ра	ва	ње	при	вред	не	
ак	тив	но	сти	и	по	раст	не	за	по	сле	но	сти.	За	ра	де	за	по	сле	них	ће	
стаг	ни	ра	ти,	а	про	стор	за	ви	со	ке	за	ра	де	ба	на	ка	ће	се	су	зи	ти,	
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чи	ме	ће	до	ћи	до	од	ли	ва	спе	ку	ла	тив	ног	ка	пи	та	ла	из	Ср	би	је.9 
Пре	за	ду	же	ни	гра	ђа	ни	са	ви	со	ким	кре	ди	ти	ма	и	де	ви	зном	кла
у	зу	лом	има	ће	ве	ли	ко	по	ве	ћа	ње	ди	нар	ских	ра	та,	уз	стаг	на	ци
ју	за	ра	да,	што	во	ди	кри	зи	фи	нан	сиј	ског	тр	жи	шта	и	по	слов
ног	бан	кар	ства.

То	мо	же	да	во	ди	са	мо	у	про	ду	бља	ва	ње	кри	зе	ка	да	већ	
има	мо	ни	зак	ни	во	при	вред	не	 ак	тив	но	сти,	ми	ли	он	ску	не	за
по	сле	ност	1,7	ми	ли	о	на	пен	зи	о	не	ра,	огром	ну	спољ	ну	за	ду	же
ност	и	при	ти	сак	те	ре	та	спољ	них	ду	го	ва,	ма	сов	но	оси	ро	ма
ше	но	ста	нов	ни	штво	и	про	ле	та	ри	за	ци	ју	 сред	ње	кла	се.	То	 је	
нор	мал	на	по	сле	ди	ца	ло	шег	кон	цеп	та	раз	во	ја	и	ста	би	ли	за	ци
је,	до	пу	ње	на	по	гре	шном	при	ва	ти	за	ци	јом	и	ли	бе	ра	ли	за	ци	јом	
тр	жи	шта.	От	пи	са	ти	дру	штве	на	пред	у	зе	ћа	као	не	е	фи	ка	сна	и	
за	ста	ре	ла	је	ве	ли	ка	гре	шка.

Закључнаразматрања

По	гре	шан	 мо	дел	 при	ва	ти	за	ци	је	 и	 не	е	фи	ка	сан	 мо	дел	
тран	зи	ци	је	 не	ми	нов	но	 је	 до	вео	 до	 ду	го	роч	ног	 па	да	 ин	ду
стриј	ске	 про	из	вод	ње	 и	 ве	ли	ког	 сло	ма	 сек	то	ра	 при	вред	них	
пред	у	зе	ћа.	Про	из	вод	ња	 је	у	2014.	 го	ди	ни	до	сти	гла	ни	во	од	
40%	из	пе	ри	о	да	1999.	го	ди	не.	Да	кле,	про	ма	ше	на	при	ва	ти	за
ци	ја	 про	ве	де	на	на	по	гре	шан	на	чин	 	 ни	је	 во	ди	ла	по	ве	ћа	њу	
ефи	ка	сно	сти	и	 ра	сту	при	вре	де	и	 за	по	сле	но	сти,	 већ	раз	вла
че	њу	имо	ви	не	(ка	пи	та	ла)	и	опа	да	њу	про	из	вод	ње	и	за	по	сле
но	сти.

До	ки	да	ње	екс	пло	а	та	тор	ске	и	пљач	ка	шке	при	ва	ти	за	ци
је	би	ла	је	ну	жност.

Са	ова	квим	„ре	зул	та	ти	ма“	и	по	гре	шном	раз	вој	ном	по
ли	ти	ком	 –	 мо	не	тар	ном,	 фи	скал	ном,	 спољ	но	тр	го	вин	ском,	
рас	по	де	лом,	ин	ве	сти	ци	ја	ма,	де	ви	зном	и	курс	ном	по	ли	ти	ком	
	ја	сно	нам	је	ка	кав	нас	сце	на	рио	че	ка.	Ство	ре	на	је,	очи	то	је	
јав	но	сти,	спре	га	спе	ку	ла	тив	них	про	фи	та,	ра	за	ра	ња	при	вре	де	
без	об	но	ве,	уз	ма	сов	но	си	ро	ма	ше	ње.	То	је	спон	зо	ри	са	но	ра	за
ра	ње	на	ци	о	нал	не	еко	но	ми	је.

Мо	ра	се	из	бе	ћи	ка	та	стро	фа	у	ко	ју	се	овим	мо	де	лом	иде	
и	у	ко	ју	нас	во	де	ова	кви	„еко	ном	ски	екс	пер	ти“.	Они	не	мо

9	 Овај	процес	„бекства	капитала“	 је	већ	уочен	у	неколико	последњих	година,	
јер	је	у	периоду	20102014.	година	одливено	преко	банака	преко	4,5	милијарди	
евра.
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гу	на	пра	ви	ти	за	о	крет,	са	њи	ма	не	мо	же	мо	оче	ки	ва	ти	ствар	не	
еко	ном	ске,	со	ци	јал	не	и	по	ли	тич	ке	ре	фор	ме.	То	је	пе	ри	од	вла
да	ња	 не	струч	но	сти	 и	 по	хле	пе.	Ис	пли	вао	 је	 као	 по	ли	тич	ки	
фак	тор	„обо	га	ће	ни	кри	ми	нал	ни	та	лог“.	Про	грам	ста	би	ли	за
ци	је	–	ли	бе	ра	ли	за	ци	је	–	при	ва	ти	за	ци	је,	ни	је	био	про	грам	за	
при	вред	ни	раст,	већ	при	вред	но	опа	да	ње.	

На	су	прот	 овом	мо	де	лу	 при	ва	ти	за	ци	је	 и	 оту	ђе	ња	 рад
ни	ка	од	сред	ста	ва	тре	ба	раз	ра	ди	ти	кон	цепт	спа	ја	ња	ра	да	и	
ка	пи	та	ла	у	пред	у	зе	ћу10.

Фик	сни	ка	пи	тал	се	амор	ти	зу	је,	док	се	за	по	сле	ни	тре	ти
ра	ју	као	тро	шак	(лич	ни	до	хо	ци)	и	те	ку	ћи	од	лив	сред	ста	ва	из	
пред	у	зе	ћа.	Пре	тва	ра	њем	за	по	сле	них	у	вла	сни	ке	(ак	ци	о	на	ре)	
пред	у	зе	ћа,	 уз	 по	моћ	 јев	ти	них	 бан	кар	ских	 кре	ди	та,	 са	да	 се	
део	 лич	ног	 до	хот	ка	 (као	 амор	ти	за	ци	ја	 рад	не	 сна	ге	 и	 об	но
ве	ка	пи	та	ла)	ме	сеч	но	ула	же	при	ис	пла	ти	по	ре	за	и	до	при	но
са	 у	фонд	 за	 раз	вој	 пред	у	зе	ћа.	 Ти	ме	 се	 аде	кват	но	 сма	њу	ју	
при	но	си	и	до	при	но	си	из	лич	ног	до	хот	ка.	То	је	ин	тер	на	аку
му	ла	ци	ја	и	удео	рад	ни	ка	у	фор	ми	ра	њу	ка	пи	та	ла	пред	у	зе	ћа	
(ак	ци	о	нар	ски	ка	пи	тал	за	по	сле	них)	за	мо	дер	ни	за	ци	ју	и	раз	вој	
пред	у	зе	ћа.

Са	да	се	ме	ња	основ	ни	ин	тер	ни	и	раз	вој	ни	од	нос:	пред
у	зе	ће		за	по	сле	ни		др	жа	ва.

Ме	ња	се	по	ло	жај	ра	да	у	струк	ту	ри:

	 сред	ста	ва,	рас	по	де	ле	и	ула	га	ња,
	 фор	ми	ра	ња	соп	стве	ног	ка	пи	та	ла	за	раз	вој,
	 тре	ти	ра	ње	ра	да	и	рад	ни	ка	као	ка	пи	та	ла	пред	у	зе	ћа,	а	

не	фи	нал	не	по	тро	шње	и	сла	бље	ња	сред	ста	ва	пред	у
зе	ћа	од	ли	вом	у	лич	ну	по	тро	шњу,

	 но	во	за	по	сле	ни	ви	со	ко	о	бра	зо	ва	ни	ка	дро	ви	до	би	је	ни	
на	мен	ски	кре	дит	од	ба	на	ка	ула	жу	као	свој	ка	пи	тал	
у	 пред	у	зе	ће	 при	 за	по	шља	ва	њу,	 чи	ме	 ја	ча	 ка	пи	тал	
пред	у	зе	ћа,	уз	из	ме	ну	вла	снич	ких	од	но	са,

	 у	 пред	у	зе	ће	 ула	зи	 све	жи	 ка	пи	тал	 и	 но	ва	 струч	на	
рад	на	сна	га.	По	кре	тач	ки	им	пулс	је	ство	рен.	Раз	вој	и	
но	ви	про	гра	ми	мо	гу	да	поч	ну,

10	 Модел	 је	 шире	 разрађен	 у	 студији	 др	 Слободан	 Комазец:	 Стратегија	 и	 модел	
динамичног	економског	раста	и	социјалне	равнотеже,	пројекат,	Београд,	новембар	
2011.
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	 по	ве	ћа	ва	се	 стал	на	ли	квид	ност	пред	у	зе	ћа,	 сма	њу	ју	
екс	тер	не	оба	ве	зе	и	по	ве	ћа	ва	фи	нан	сиј	ска	са	мо	стал
ност	пред	у	зе	ћа.	Ме	ња	ју	се	од	но	си	у	пред	у	зе	ћу,	али	
и	од	нос	ра	да,	ка	пи	та	ла,	др	жа	ве	и	ба	на	ка.	Ко	лек	тив	
по	ста	је	 но	си	лац	 ка	пи	та	ла	 и	 раз	во	ја,	 си	гур	но	сти	 и	
мо	дер	ни	за	ци	је.	Ме	ња	се	и	од	нос	пре	ма	на	у	ци	и	ква
ли	тет	ном	обра	зо	ва	њу.

Оства	ру	је	се	је	дин	стве	на	функ	ци	ја	ка	пи	та	ла	у	раз	во	ју	
пред	у	зе	ћа:

Фи	ксни	к	ап	итал	

Обрт	ни	ка	пи	тал	 									

Кре	а	тив	ни	људ	ски													→	Ка	пи	тал	пред	у	зе	ћа	 
													ка	пи	тал	(ин	те	лек	ту	ал	ни	 		у	про	це	су	раз	во	ја 
	 рад).	 	 	 	

 

Менаџeрске	 струк	ту	ре	 са	да	 би	ра	 ко	лек	тив	 од	 нај	спо
соб	ни	јих,	док	им	се	ин	те	ре	си	раз	во	ја	и	си	гур	но	сти	са	да	по
кла	па	ју.

Маркс	је	ана	ли	зи	рао	ка	пи	та	ли	зам	као	си	стем	ка	пи	та	ла	
и	оту	ђе	но	сти	рад	ни	ка	од	ка	пи	та	ла	и	упра	вља	ња	ка	пи	та	лом.	
То	је	на	јам	ни	рад	ник	чи	ји	је	основ	ни	циљ	пла	та	или	на	јам
ни	на,	док	је	циљ	ка	пи	та	ли	сте		вла	сни	ка	аку	му	ла	ци	ја	и	про
фит.	Су	прот	ност	ин	те	ре	са	је	угра	ђе	на	у	си	стем.	Ми	же	ли	мо	
да	спо	ји	мо	рад	и	ка	пи	тал	у	пред	у	зе	ћу,	из	ме	ни	мо	уло	гу	ра	да	
у	по	слов	ним	ре	зул	та	ти	ма,	али	и	да	по	ста	ну	но	си	о	ци	од	лу	ка	
и	вла	сни	ци	ак	ци	о	нар	ског,	ка	пи	та	ла.11
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11	 То	је	концепт	и	модел	широко	разрађен	у	студији	др	Слободан	Комазец:	Криза	
и	слом	привреде	и	друштва	и	нова	стратегија	развоја	и	оздрављење	привреде	
с	друштвеним	препородом,	Београд,	децембар	2010.
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NEOLIBERALISM,PRIVATIZATIONAND
BREAKDOWNOFLABOURMOVEMENT

Re	su	me

Privatization,liberalizationandgeneralderegulation,to
getherwithareductionofactiveroleofthestateineconomy,are
thebasicpillarsofneoliberalism.Privatizationinlabourisbeing
investigatedasagreatdeceptionandrobberyofworkingclass.
The conflict between labour andfinancial capital is constantly
developingandsharpening.Theeffectsofprivatizationarebe
ingexamined,especiallyintheareaofrisingunemploymentand
liquidationofcompanies.
Keywords: privatization, crisis, social breakdown, unemploy

ment, property, inefficiency, alienation, labor and
capital,crime,corruption,speculativecapital, the
destructionoftheeconomyandsociety.
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